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INTERNET PISMENOST KAO NUŽNOST U DOBA KRIZE  
ANDRAGOŠKE SPECIFIČNOSTI1

Bojan G. Ljujić2

Filozofski fakultet Univerziteta u Beogradu

Apstrakt

Usled izbijanja pandemije COVID-19 više gotovo da ne postoji društvena delatnost koja se nije preusmerila 
prema onlajn vidovima realizacije. Jasno je da se među njih ubraja i delatnost obrazovanja uopšte, pa i obra-
zovanja odraslih. Obrazovanje odraslih se sve više ostvaruje u različitim vidovima onlajn obrazovanja, a jedan 
od ključnih setova znanja i veština neophodnih učesnicima u obrazovanju odraslih u novonastalom kontekstu 
obuhvaćen je fenomenom koji nazivamo internet pismenost. Cilj ovog rada je da se u analizi dostupnih istraživa-
nja istaknu bitni konstitutivni elementi fenomena internet pismenosti. Radi boljeg razumevanja ovog, sa aspekta 
aktuelne situacije, ključnog fenomena, on će biti stavljen u kontekst drugih savremenih vidova pismenosti o ko-
jima se piše u stručnoj literaturi. Takođe, namera nam je da istaknemo glavne andragoške specifičnosti internet 
pismenosti koje proizilaze iz osnovnih karakteristika pomenutog fenomena, što predstavlja i glavni rezultat ove 
kratke teorijske analize.

Ključne reči: internet pismenost, onlajn obrazovanje odraslih, andragoške specifičnosti internet pismenosti, sa-
vremeni vidovi pismenosti

Uvod

Pandemija COVID-19 nametnula je potrebu za prelaskom na onlajn sistem rada u obrazovanju 
odraslih. U takvim okolnostima je više nego ikada pre nužno posedovanje i praktikovanje znanja i 
veština internet pismenosti. Imajući to u vidu, u ovom radu je dominantna težnja da se u analizi 
dostupnih istraživanja (Hargitai, 2005; Livingstone, 2008; Livingstone, Bober & Helsper, 2005; van 
Dorsen & van Dajk, 2009) istaknu bitni konstitutivni elementi fenomena internet pismenosti i njene 
osnovne andragoške specifičnosti. Da bismo specifikovali internet pismenost i ukazali na njene andra-
goške specifičnosti, smatramo da je bitno sagledati je u kontekstu srodnih fenomena, odnosno drugih 
savremenih vidova pismenosti (kompjuterska, informaciona, tehnološka, digitalna, IKT i medijska pi-
smenost) iz nekoliko razloga. Prvo, ti fenomeni nisu potpuno suprotni internet pismenosti već su to 
srodni fenomeni, čije se komponente u većoj ili manjoj meri podudaraju ili su komplementarne sa 
komponentama internet pismenosti. Drugo, neki od tih fenomena u različitim interpretacijama mogu 
se odnositi na internet pismenost – često se ne prave razlike među pomenutim fenomenima, pa se 

1 Realizaciju ovog istraživanja finansiralo je Ministarstvo prosvete, nauke i tehnološkog razvoja Republike Srbije na osno-
vu Ugovora br. 451-03-9/2021-14 o realizaciji i finansiranju naučnoistraživačkog rada NIO u 2021. godini.

2 bojangljujic@gmail.com
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pojmovi koji ih određuju koriste kao sinonimi. Treće, razumevanje tih fenomena i uviđanje značaja 
i uloge koji ih odlikuju u savremenom društvu mogu biti od velike pomoći u rasvetljavanju proble-
matike internet pismenosti i potpunog razumevanja tog fenomena. Stoga ćemo u nastavku kratko 
analizirati pomenute vidove pismenosti o kojima se govori u savremenom svetu.

Kompjuterska pismenost. Iston i Iston (Easton & Easton, 2003, str. 239) kompjutersku pismenost 
vide kao „sposobnost za pouzdanu upotrebu kompjutera u svrhu dolaženja do potrebnih informacija, 
rešavanja pojedinih problema i izvođenje postupaka procesuiranja podataka. Ona uključuje fundamen-
talno razumevanje koncepta informacionih tehnologija, operacija koje se izvode unutar računara uop-
šte, kao i upotrebu pojedinih tipova aplikacionih softverskih paketa...“. Autori ističu ulogu kompjutera 
i kompjuterskih tehnologija kao sredstva za dolaženje do informacija, što je suština savremenog shva-
tanja informacionih i komunikacionih tehnologija. Ta definicija podrazumeva i razumevanje koncepta 
informacionih tehnologija, čime se ističe da se kompjuterska pismenost ne smatra samo manuelnom 
veštinom već obuhvata i izvesna konceptualna i teorijska znanja. Može se čak reći da, uključivanjem 
razumevanja koncepta informacionih tehnologija, kompjuterska pismenost dobija status dinamičnog 
fenomena, s obzirom na to da su informacione tehnologije u stalnom razvoju i da se stalno menjaju.

Informaciona pismenost. Informaciona pismenost se najčešće određuje kao sposobnost da se pre-
pozna situacija u kojoj je potrebna određena informacija, da se informacija pronađe, evaluira, spre-
mi i efikasno koristi kada je to potrebno. U jednom detaljnijem određenju informacione pismenosti 
ukazuje se na njen višedimenzionalni karakter. Informaciona pismenost se sastoji iz sedam dimenzija: 
sredstvena pismenost (tool literacy), izvorska pismenost (resource literacy), socijalno-strukturalna pi-
smenost (social-structural literacy), istraživačka pismenost (research literacy), izdavačka pismenost (pu-
blishing literacy), tehnološka pismenost u nastajanju (emerging technology literacy) i kritička pismenost 
(critical literacy) (Catts & Lau, 2008). Informaciona pismenost se ne dovodi nužno u vezu sa internet 
pismenošću, ali postoje naznake da su to bliski fenomeni, naročito kada se ima u vidu da od infor-
macione pismenosti zavisi uspešnost u traganju za informacijama koje su procenjene kao potrebne ili 
neophodne iz nekog razloga u lokalnom ili globalnim kompjuterskim mrežama, a putem njih se može 
vršiti i razmena informacija sa drugim ljudima.

Tehnološka pismenost. Petrina (2007, str. 183) govori o tehnološkoj pismenosti koja se odnosi na 
razumevanje tehnologije i njenih komponenata, razmenu ideja i kolaboraciju, kao i formiranje odno-
sa putem tehnologija, upotrebu tehnologija u novim i konkretnim situacijama, odabir odgovarajućih 
tehnologija, kreiranje novih tehnologija i resursa, proučavanje tehnologija i njihovih društvenih vred-
nosti. Imajući u vidu da je internet jedna od savremenih tehnoloških tvorevina, jasno je da su internet 
pismenost i opisana tehnološka pismenost srodni pojmovi.

Digitalna pismenost. U osnovi ideje o digitalnoj pismenosti nalazi se moderna potreba da se 
koriste kompjuteri i drugi tehnološki uređaji kako bi se pronašli, prikazali, ispitali, analizirali, kom-
binovali i kreirali novi oblici komunikacija i komunikacionih mreža, sve usled intenzivne izloženosti 
slikama, zvukovima, tekstovima, informacijama, podacima i izvorima informacija, a posebno dru-
gim ljudima i zajednicama. Digitalna pismenost je sposobnost razumevanja informacija i sposobnost 
procene i integracije informacija u različitim formatima koje kompjuter može izneti, sa ciljem da se 
informacija prezentovana u različitim digitalno-elektronskim formatima asimilira, prosuđuje i prenosi 
putem komunikacije, što podrazumeva široku mešavinu veština, zadataka i vladanja tehnologijama, 
koja se razvija. Sa aspekta digitalne pismenosti bitna su tri momenta: brzina razmena i zastarevanja 
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informacija, virtuelnost, koja se odnosi na prekid veze između prostora i vremena i prevazilaženje 
prostorno-vremenskih barijera u procesu pristupanja informacijama, i umrežavanje koje predstavlja 
dominantan oblik socijalnog povezivanja u današnjici (Rivoltella, 2008).

Informaciono-komunikaciono-tehnološka (IKT) pismenost. Analizirajući pomenuta određenja ra-
zličitih savremenih vidova pismenosti uviđamo da se ona u značajnoj meri razlikuju prema opštosti, 
iako se gotovo svaka manje ili više odnosi na ovladavanje veštinama neophodnim za optimalnu upo-
trebu kompjutera. Uzimajući to u obzir, kao i savremeni trend da se IKT izjednačavaju sa kompjuter-
skim tehnologijama, IKT pismenost shvatamo sagledavajući sledeće elemente: bazični koncepti IKT, 
upotreba kompjutera i uređivanje fajlova, obrada teksta, rad u tabelarnim aplikacijama, rad sa baza-
ma podataka, sastavljanje grafičke (re)prezentacije, komunikacija posredstvom kompjutera, socijalna i 
etička pitanja upotrebe kompjutera, IKT i rad (Anderson & Van Weert, 2002).

Medijska pismenost. Tomanova (Thoman, 2008) medijsku pismenost vidi kao pristup obrazova-
nju u XX veku. Ona obezbeđuje okvir za pristupanje, analizu, evaluaciju, kreiranje i participaciju pu-
tem korišćenja poruka u različitim formama – od štampe, preko videa, pa sve do interneta. Medijska 
pismenost, kako navodi autorka, „izgrađuje razumevanje uloge medija u društvu, kao i ključne veštine 
istraživanja i samoizražavanja neophodnih građanima demokratskih društava“ (Thoman, 2008, str. 
42). Ovako određena, medijska pismenost podrazumeva pet ključnih koncepata, koji se prevashodno 
odnose na efikasno i efektivno procesuiranje informacija u permanentnom odnosu sa medijima. Pro-
cesuiranje se odnosi na:

1. efikasnost u rukovanju informacijama – brz pristup informacijama i njihovo efikasno pohra-
njivanje, kako bi im se na adekvatan način moglo pristupiti ponovo;

2. mudro korišćenje – razumevanje poruka sa kojima dolazimo u kontakt i donošenje mudrih 
odluka koje se tiču njihove upotrebe. Akcenat je, dakle, na kritičkom odnosu koji je neop-
hodan u kontaktu sa medijima;

3. odgovornost u produkciji medijskih poruka – uvažavanje auditorijuma koji bi mogao da dođe 
u kontakt sa našim medijskim porukama i odgovorna komunikacija i kolaboracija u medij-
skom okruženju;

4. aktivna participacija – upotrebom medija mi šaljemo poruke, dajemo svoj glas, učestvujemo 
u društvenom funkcionisanju.

Poter (2011, str. 47) definiše medijsku pismenost kao „skup gledišta koje u korišćenju medija ak-
tivno primenjujemo da bismo protumačili značenje poruka koje primamo“. Takođe, dve bitne odrednice 
medijske pismenosti jesu da je ona višestruk pojam (sadrži kognitivne, emocionalne, estetske i moralne 
elemente) i da nije kategorija već stalni proces (ona nije konačno dostižna, njen nivo stalno varira).

Internet pismenost

Tragajući za specifičnostima internet pismenosti, uočavamo da se ona, u najopštijem smislu, 
posmatra u tri dimenzije.

1. Pristupanje. Odnosi se na znanja i veštine neophodne za pristupanje hardverskim i onlajn 
sadržajima i servisima, kao i na regulisanje uslova pristupanja.
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2. Razumevanje. Internet pismenost je ključna za efektivno, obazrivo i kritičko procenjivanje 
informacija i onlajn mogućnosti.

3. Kreacija. Internet pismenost omogućuje korisnicima da postanu aktivni stvaraoci i recipijen-
ti sadržaja, što omogućuje interakciju i participaciju u onlajn okruženju (Livingstone, 2008; 
Livingstone, Bober & Helsper, 2005).

Za ovaj rad su posebno značajne onlajn mogućnosti kao deo internet pismenosti. Livingston i 
saradnici (Livingstone, Bober & Helsper, 2005) govore o pet grupa onlajn mogućnosti koje se razma-
traju u kontekstu ispitivanja internet pismenosti.

1. mogućnosti interakcije (slanje elektronske pošte na neki veb-sajt, onlajn glasanje, korišćenje 
oglasnih tabli, postavljanje slika/priča na veb-sajt, pristupanje veb-sajtovima, davanje saveta 
u onlajn okruženju, popunjavanje onlajn formulara, popunjavanje peticije);

2. mogućnosti komunikacije „jedan na jedan“ (slanje i prijem elektronske pošte, igranje igara, 
prijem i slanje instant poruka, preuzimanje muzike, preuzimanje i gledanje video-zapisa, 
upotreba soba za ćaskanje);

3. komercijalne i karijerne mogućnosti (traženje informacija o školovanju ili zaposlenju, traženje 
liste događaja, traženje/kupovina proizvoda, planiranje putovanja);

4. građanske mogućnosti (posećivanje humanitarnih veb-sajtova, posećivanje veb-sajtova koji se 
bave zaštitom životne sredine, posećivanje vladinih veb-sajtova, posećivanje sajtova koji se 
bave ljudskim pravima);

5. druge mogućnosti (upotreba interneta za potrebe posla ili obrazovanja, prikupljanje opštih 
informacija sa interneta, rešavanje kvizova, kreiranje veb-stranice, traženje informacija iz 
oblasti veb-dizajna, čitanje vesti).

Obuhvatnu klasifikaciju veština internet pismenosti u svom radu izlažu Van Dorsen i Van Dajk 
(van Dorsen & van Dajk, 2009). Oni govore o četiri seta veština internet pismenosti do kojih dolaze 
analizom istraživanja koja se bave savremenim vidovima pismenosti:

1. Operacionalne veštine. Ovde spadaju: upravljanje internet brauzerom, upravljanje pretraživa-
čima interneta, korišćenje internet formulara.

2. Formalne internet veštine. Većinu medija karakteriše linearnost u pristupanju informacijama. 
Pošto internet nije linearan, bitne veštine se odnose na nelinearno pristupanje sadržajima. U 
tu grupu veština spadaju: navigacija na internetu, održanje osećaja lokacije za vreme naviga-
cije internetom.

3. Informacione internet veštine. Odnose se na sposobnost da se locira neophodna informacija.

4. Strateške internet veštine. Dok se prethodne veštine odnose na efikasno korišćenje interneta, 
strateške veštine su pre povezane sa svrhom upotrebe interneta. One podrazumevaju preu-
zimanje kontrole nad internetom.

U svom empirijskom istraživanju internet pismenosti mladih odraslih Livingston i saradnici 
(Livingstone, Bober & Helsper, 2005) izdvojili su četiri stila upotrebe interneta. Svaki stil je definisan 
nivoom ekspertize u radu na internetu i balansom između korišćenja mogućnosti i manifestovanja 
rizičnog ponašanja na internetu. Pomenuti autori detaljnije opisuju te stilove na sledeći način.
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• Niskorizični početnici su najčešće mlađe žene koje potiču iz radničke klase. To su uglavnom 
pojedinci koji retko upotrebljavaju internet, plašeći se potencijalnih rizičnih posledica, i manje 
koriste mogućnosti koje upotreba interneta nudi, pa je opšti nivo njihove internet pismenosti 
veoma nizak. Taj stil odgovara pojedincima koji imaju najmanje znanja i veština iz domena 
upotrebe interneta.

• Neiskusni preuzimači rizika najčešće su stariji odrasli muškarci iz radničke klase. I za njih je 
karakterističan nizak nivo internet pismenosti. Oni mahom koriste one mogućnosti interneta 
koje se odnose na komunikaciju sa drugim korisnicima interneta, ali su skloniji rizičnom po-
našanju na internetu.

• Osposobljeni preuzimači rizika su mahom mlađi odrasli muškarci iz srednje klase. Oni su obu-
čeni i poseduju znanja i razvijene veštine upotrebe interneta. Koriste mnoge mogućnosti koje 
nudi internet, ali manifestuju i mnoga rizična ponašanja na internetu. Za pojedince koji pri-
padaju tom stilu karakteristično je da imaju snažne reakcije prilikom susretanja (namernog 
ili nenamernog) sa pornografskim, nasilnim ili rasističkim sadržajima na internetu. Takođe, 
tom stilu odgovaraju napredne pretraživačke veštine i sklonost ka proveravanju relevantnosti 
pronađenih informacija na internetu.

• Svestrani eksperti su stariji odrasli muškarci iz srednje klase. Ti pojedinci imaju najveći stepen 
ekspertize u upotrebi interneta (internet pismenost im je na najvišem nivou u poređenju sa 
preostala tri stila). Koriste više mogućnosti koje nudi internet od onih koji pripadaju ostalim 
stilovima, ali i manifestuju dosta rizičnog ponašanja, naročito u domenu otkrivanja ličnih in-
formacija u onlajn okruženju. U sferi pretraživanja interneta pojedinci koji se svrstavaju u taj 
stil imaju veoma napredne veštine, uvek provode dosta vremena u proveravanju i evaluaciji 
pronađenih informacija i redovno čuvaju linkove ka korisnim veb-stranicama.

Andragoške specifičnosti internet pismenosti

Andragoške specifičnosti internet pismenosti prepoznajemo u preplitanju karakterstika odra-
slog čoveka koji uči i obrazuje se i većine specifičnosti internet pismenosti koje smo eksplicirali.

Prvo, internet pismenost omogućava odraslom čoveku da bude samostalan i fleksibilan u proce-
su učenja i obrazovanja u savremenom svetu.

Drugo, internet pismenost povećava spremnost odraslih da učestvuju u onlajn obrazovanju i 
elektronskom učenju, što omogućava da iskustvo odraslih polaznika u obrazovanju bude iskorišćeno 
kao bogat izvor učenja za sve učesnike u obrazovnom procesu.

Treće, internet pismenost obezbeđuje odraslom polazniku da u savremenim vidovima obrazo-
vanja bude aktivan participant koji ostvaruje veliki broj komunikacionih i interakcionih relacija sa 
drugim učesnicima u obrazovanju, što predstavlja samu suštinu za odraslog čoveka koji se obrazuje.

Četvrto, internet pismenost obezbeđuje odraslom čoveku da se razvija u širokom spektru druš-
tvenog angažovanja u virtuelnim okruženjima, uz uvažavanje njegovih aktuelnih, ali i novonastajućih 
socijalnih uloga.
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Peto, internet pismenost omogućava odraslom da slobodno bira obrazovne sadržaje koji se rea-
lizuju u skladu sa tradicionalnim ili sa savremenim obrazovnim paradigmama, čineći da se prostorne 
i vremenske barijere za obrazovanje svedu na minimum.

Šesto, sticanjem i održavanjem optimalnog nivoa internet pismenosti odrasli su u stanju da uskla-
de svoje obrazovne potrebe i zahteve sa različitim aspektima ličnog životnog statusa i tempa života.

Sedmo, internet pismenost podrazumeva permanentno usavršavanje znanja i veština u toj obla-
sti, a to dalje implicira spremnost za doživotno učenje i obrazovanje odraslih u najrazličitijim sferama.

Zaključak

Pandemija virusa COVID-19 bitno je uticala na oblast obrazovanja odraslih, sve više je pome-
rajući ka onlajn vidovima realizacije. Usled toga, sve je očiglednija postala potreba za posedovanjem i 
praktikovanjem znanja i veština iz domena internet pismenosti. U ovom radu smo u analizi dostupnih 
teorijskih i empirijskih istraživanja istakli bitne sastavne elemente fenomena internet pismenosti, a to 
smo, radi boljeg razumevanja samog fenomena, učinili stavljajući ga u kontekst drugih savremenih 
vidova pismenosti. Analiza teorijskih i empirijskih istraživanja rezultirala je i identifikovanjem glavnih 
andragoških specifičnosti internet pismenosti, koje proizilaze iz osnovnih osobenosti odraslog čoveka 
koji uči i obrazuje se i iz osnovnih karakteristika opisanog fenomena internet pismenosti.
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